
30/06/2025

Sf. Ap. Petru și Pavel au în comun simțirea și 
mărturisirea dumnezeirii lui Iisus Hristos, spune 
Patriarhul Daniel

Sfinții Apostoli Petru și Pavel „aveau în comun existențialul și plenitudinea, și 
anume credința lor puternică în dumnezeirea lui Hristos și legătura lor vie cu 
Hristos cel din ceruri prin rugăciune și prin ascultare smerită”, a spus Preafericitul 
Părinte Patriarh Daniel duminică.

„Mărturisirea dumnezeirii lui Iisus Hristos, a lui Iisus din Nazaret, este piatra, sau 
temelia credinței drepte pe care este zidită Biserica.”

Alte trăsături comune celor doi sfinți menționate de Preafericirea Sa: o puternică 
experiență a pocăinței, iubirea lor puternică pentru Hristos și pentru Biserica Sa, 
precum și martiriul lor la Roma.

Reprezentări iconografice ale Sf. Ap. Petru și Pavel
„Apostolii nu au confundat Imperiul Roman cu Împărăția Cerurilor și nici nu au adus 
jertfe împăratului roman, care se considera zeu. Totuși, ei au respectat autoritatea 
politico-administrativă și au cerut creștinilor să se roage pentru cei care conduc 
societatea, pentru ca ei să lucreze voia lui Dumnezeu în societate”, a subliniat 



Patriarhul României.

„Ei ne învață să ne rugăm neîncetat să săvârșim fapte bune, izvorâte din iubire 
milostivă, să păstrăm unitatea Bisericii și să împlinim voia lui Dumnezeu în viața 
noastră.”

Patriarhul României a amintit și simbolismul reprezentărilor iconografice ale celor 
doi sfinți.

Sf. Ap. Petru ține „cheile care deschid ușa Împărăției Cerurilor, și anume pocăința și 
iertarea păcatelor”. Iar Sf. Ap. Pavel poartă „sabia cuvântului, care desparte 
adevărul credinței de erezie, virtutea de păcat și sfințenia de patimile egoiste”.

Dumnezeu preferă în mod unic pe fiecare
O parte amplă a cuvântului de învățătură a fost dedicat Sf. Ap. Pavel.

„Sfântul Apostol Pavel este chemat mai târziu la apostolie, după Înălțarea la cer a 
lui Iisus Hristos, dar a devenit cel mai harnic, cel mai zelos dintre apostoli, cel care 
a lucrat cel mai mult pentru răspândirea Evangheliei lui Hristos”, a spus Părintele 
Patriarh Daniel.

„Așadar, vedem că Dumnezeu preferă în mod unic pe fiecare persoană. Și în 
același timp, preferința Sa este punerea întru lucrare a celor pe care îi preferă – nu 
pentru meritele lor, ci tocmai pentru că îi cheamă la misiune, la slujire; nu pentru 
calitățile lor, ci pentru misiunea pe care le o încredințează.”

„Dumnezeu are o gândire metamatematică”
„Remarcăm faptul că Sfântul Apostol Pavel este al 13-lea dintre apostoli. Iar 
Dumnezeu are o libertate de a depăși propriul Său plan și simbolism al numărului 
de 12, care simboliza cele 12 triburi sau seminții ale lui Israel”, a mai remarcat 
Preafericirea Sa.

„Vedem deci că Dumnezeu are o gândire metamatematică, adică una mai presus 
de calculele omenești și de limitările simbolice.”

Patriarhul Daniel a amintit că Sf. Ioan Gură de Aur l-a numit pe Sf. Ap. Pavel Gura 
lui Hristos și a spus că acesta a fost mai mare decât Avraam, decât Moise și decât 
toți profeții Vechiului Testament.

„Pentru că, spune Sf. Ioan Gură de Aur, Iisus nu a spus tot ce avea de spus El și a 
lăsat și Sf. Ap. Pavel să spună lumii o taină mare, pe care El n-a spus-o cât a fost pe 
pământ și a predicat Evanghelia – aceea care se referă la sfârșitul lumii, despre 
care zice Sfântul Apostol Pavel: Taină nouă vă spun vouă, că nu toți vom muri, dar 



toți vom fi schimbați într-o clipită la glasul Arhanghelului.”

„Este taina transfigurării lumii, prin care lumea creată trece de la procesul de 
compunere și descompunere la taina mare a intrării în harul necreat și al vieții 
veșnice a lumii create de Dumnezeu. Aceasta a fost numită de Iisus la înnoirea 
lumii, adică la transfigurarea lumii în cer nou și pământ nou”, a explicat 
Preafericitul Părinte Patriarh Daniel.

Felicitări celor puși sub ocrotirea celor doi sfinți
Patriarhul României și-a încheiat cuvântul de învățătură transmițând felicitări 
tuturor celor care poartă numele de Petru și Pavel sau derivate.

„Desigur, amintim că ei sunt și ocrotitorii penitenciarelor, adică ai celor privați de 
libertate, precum și ocrotitorii multor biserici”, a adăugat Preafericirea Sa.
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Părintele Patriarh Daniel a participat duminică, în ziua de pomenire a Sf. Ap. Petru 
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și Pavel, la Sf. Liturghie oficiată în Paraclisul istoric al Reședinței Patriarhale.
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